

GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1:30 P, Fél évre 2:60 P, Egész évre 5:20 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungária-nyomda Gyoma“ csekkszám 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Felelős szerkesztő: ifj. WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA“ KÖNYVNYOMDA

G y o m a, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félévi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

A Hitelelet újraépítése.

Írta: BARANYAI ISTVÁN

az Endrőd-Gyomai Takarékpénzter rt. ügyv. igazgatója.

E szó „Hitel“ az utóbbi időkben mindinkább ismeretlen fogalom lett. Már pedig mindenki kétségkívül tudja, hogy hitel nélkül nincsen termelés, termelés nélkül nincsen munkaalkalom és szó sem lehet gazdasági életéről. Tehát, ha ma valaki gazdasági életéről beszél, oly elvont fogalmakat hoz felszínre, amik tulajdonképpen nincsenek. Hogy miért nincsen, azt helyszüke miatt csak röviden fejezem ki: azért, mert a gazdasági életben történt változásokat és átalakulásokat nem követte a hitelelet rendjének fokozatos átszervezése.

Bár ugyan kétségtelenül megállapíthatjuk, hogy a hitelelet szempontjából történtek ugyan bizonyos intézkedések az utóbbi időkben, például a bankzárlat és ezzel kapcsolatos megkötöttségek, továbbá a gazdaadós védelmi rendelet stb., azonban mindenkor azt tapasztaltuk, hogy ezen intézkedések semmi körülmények között sem arra voltak jók, hogy a hiteleletet alátámasszák, illetve átszervezzék, hanem hogy azt egyenesen agyonbunkózzák.

Sokan és sokat gondolkoztak már, hozzá és hozzá nem értő egyének azon, hogy miképpen lehetne a már tetőfokra hágott kétségbeesítő helyzetet segíteni és a hitelelet megszervezésével mielőbb megindítani a termeléssel kapcsolatosan járó s a jólét alapját képező

munkaalkalmakat, miképpen lehetne a gazdasági élet főtengelyét képező hiteleletet átszervezni és a változó viszonyoknak megfelelően felépíteni.

Szerény véleményem szerint az alapelgondolás — melynek részleteibe helyszüke miatt nem bocsátkozhatom — a következő volna.

Azon adósok, kiknek jelzálogos összterhe nem haladja meg a reális földérték 75 százalékát, de a hitelező vidéki pénzüintézet beható kivizsgálása szerint feltétlenül abban a helyzetben van, hogy takarékos, szorgalmas és munkás életmód mellett — mint békében is volt — tartozásainak kamatait rendezni tudja, feltétlenül megsegítendő lenne, egy, a mindenkori Magyar Nemzeti Bank kamatlábát legfeljebb 1 százalékkal meghaladó (most 6 százalék) kamatozású, legalább 5 évig fel nem mondható kölcsönrel. — Ezek rendezése volna a legsürgősebb, mely a következőképpen történne:

A hitelező vidéki pénzüintézet elbírálása alapján, megfelelő dokumentumokkal ezen adósok felterjesztetnének a Pénzüintézeti Központ-hoz. Amennyiben a Pénzüintézeti Központ is azon a véleményen volna, hogy adós még megsegíthető és megmenthető, a hitelező vidéki pénzüintézet ezen tételeket a jelzálognak átruházása mellett átadja a Pénzüintézeti Központnak,

vagy a Magyar Szavatossági Bank — természetesen illetékmentesen — amikor is az átruházó vidéki hitelintézet megkapja készpénzben az ellenértéket, miáltal előáll azonnal az a helyzet, hogy eme újabb tőkékkel, a termelés fenntartása érdekében halaszthatatlanul fontos és szükséges legális hiteleket kielégítheti.

Azt kérdeznők e helyütt, hogy honnan vegyük ehhez az újabb tőkéket? Erre az elgondolásom a következő volna.

Elsősorban törvényhozás útján módosítandó lenne a Magyar Nemzeti Bank alapszabályai aképen, hogy ezentúl a Magyar Nemzeti Bank is foglalkozhat jelzálogos üzletek, illetve hitelek lebonyolításával, — mint az volt annak idején az Osztrák Magyar Bank-nál is. Ez esetben a Pénzüintézeti Központ, illetve a Magyar Szavatossági Bank az általa átvett jelzáloggal biztosított kölcsönöket, — ha nem is teljes egészében — jelzálogilag átruházza a Magyar Nemzeti Bank-ra — szintén illetékmentesen — és így jogában állana a Magyar Nemzeti Bank-nak a reá ruházott és telekönyvileg is bejegyzett földingatlan minden katasztrális holdnyi terület után kimutatott kataszteri tiszta jövedelem tizszeresének megfelelő mennyiségű új bank jegyet forgalomba hozni. Tekintve, hogy az aranyat érő magyar föld, illetve annak holdankénti kataszteri tiszta jövedelme képezné a fedezetet, mégpedig arany alapon és értékben, nem lehetne azt

mondani, hogy fedezetlen bankjegy szaporulat állott elő. Az így átvett jelzálogkölcsönök ellenértékét a Pénzüintézeti Központ útján bocsátaná a gazdasági élet vérkeringésébe. Ugyanakkor azonban a Pénzüintézeti Központ alaptőkeemelése is biztosítva volna, mert minden egyes esetben, amikor ily kölcsön átruházás történne, az összeg 10 százalékát venné, illetve jegyezné le P. K. üzletrészben az engedményező vidéki hitelintézet. Természetesen ezen P. K. üzletrészjegyek is lombardképes értékpapirokká válnának és azok is a Magyar Nemzeti Banknál lombardirozhatók lennének.

Abban az esetben pedig, amikor már sem a hitelező pénzüintézet, sem pedig a Pénzüintézeti Központ nem találja alkalmasnak a tételt átvételre, illetve átruházásra, a hitelező pénzüintézet előterjesztésére az illetékes járásbiróság — költségmentesen — a legrövidebb időn belől tárgyalást tűz ki, ahol meghallgatja úgy a hitelezőt, mint az adóst s ha a bíróság is megállapítja, hogy az adós már nem menthető meg, tartozását, illetve annak kamatait sem bírja fizetni, soronkívül és fel nem folyamodó árverést tűz ki a legminimálisabb költséggel, hogy a tétel mielőbb likvidáltassék.

Minden olyan esetben, amikor már a földbirtok árverésre kerül, ugyanolyan elbírálás mellett, mint az adós olcsó kamatozású kölcsönrel való megsegítésekor, az árverési vevő

NAGY JÖVEDELEMRE TEHETNEK SZERT

bárhol lakó szorgalmas ügyes
urak, felek fogadására alkalmas
helyiséggel.

Ajánlatok csakis levélileg
KEMÉNY SÁNDOR-hoz, Budapest,
VIII., Vásár utca 2.

Magyarország streasai gabonakontingense.

A keleteurópai agrárkiviteli államok részére a streasai egyezmény értelmében bizonyos kedvezményeket állapítottak meg. Ezen kedvezmények a főbb terményekre vonatkoznak és pedig a buza, árpa és tengerire mázsánként 2. sv. frs, a rozs és zabra pedig mázsánként 1. sv. frs erejéig. Ezen kedvezményeket a keleteurópai államok egyrészt kétoldalu preferenciális vámkok formájában fogják élvezni, másrészt pedig — olyan államokba irányuló kivitelnél, melyek a preferenciális kedvezményt nem adták meg — a gabonakiegyenlítő pénztár terhére fogják megkapni. Az egyes országok exportkontingensét akként állapították meg, hogy minden terményből az 1929—1931 évek átlagát veszik alapul. Magyarország streasai gabonakiviteli kontingense eszerint a következőképen alakul:

	1929	1930	1931	3 évi átlag
	m é t e r m á z s á b a n			
buza	4,876.071	3,470.888	3,616.697	3,977.885
árpa	897.179	430.303	106.003	477.828
tengeri	804.788	1,001.502	72.028	626.106
rozs	1,152.695	1,021.411	681,028	951.711
zab	321.331	108.292	2.863	144.162

Eszerint tehát a buzakontingens kb. megfelel az átlagtermésnek, míg a többi terményeknél mindenütt alacsonyabban kalkulálódik a magyar quota, mivel az elmúlt 3 évben nem volt oly termés, amelyből megfelelő exportfelesleg maradt volna kiviteli célokra.

Közművelődési Egyesületünk.

(Iskolánkívüli népművelés.)

Békésvármegye Törvényhatósági Iskolánkívüli Népművelési Bizottsága az 1932/33 iskolai évi népművelési tevékenység megszervezésére vonatkozó körrendeletét községünk Közművelődési Egyesülete részére is megküldötte.

Mint a népművelési tevékenység helyi szerve, helyi bizottsága, már évek óta végzi a Közművelődési Egyesület ezen messze kiható fontosságú kulturális munkát. Az elmúlt héten tartott ülésén örömmel és készséggel vállalta és halározta el Egyesületünk a népművelési tevékenység folyó tanévi végzését, rendezését is.

Szükséges ezen önzetlen, áldozatos tevékenységet végzőnk nekünk népművelőknek, mert a magyar nép széles rétegeinek politikai, társadalmi és művelődési életünkbe való bevonásával a magyar nemzet életerőt akarjuk felfrissíteni, fejleszteni, ápolni. Nemzetnevelő munkálkodásunk hatalmas eszköze az iskolánkívüli népművelés, amely a tanköteles koron (15 év) túl, az elemi iskola esetleges hiányait pótolni, illetőleg tovább fejleszteni s általában a lelki élet művelése és ismeretek nyújtására, ezek által az önművelés felébresztésére van hivatva.

A népművelési eszme szolgálataiban eddig lelkes odaadással munkálkodó előadók továbbra is támogatására szentnek Közművelődési Egyesületünknek. Hazafias lélekből fakadó szeretettel és csüggedellen kitartással vállalkoznak nemes igyekezetű tevékenységünkben segítségünkre lenni és értékes közreműködésükkel hasznára, javára lenni a köznek, a hallgatóságunknak.

Istennek áldása legyen a népművelés munkásainak tevékenységén, a nemzeti kultúra emelését célzó közhasznú fáradozásain!

A szeptember havi ülésén állapította meg Közművelődési Egyesületünk, hogy az 1932—33 évi népművelési tevékenysége keretében 24 előadást fog tartani. Az eddigi gyakorlat szerint az egyes olvasóköri helyiségeit óhajlja igénybe venni és ez uton is kéri előre a jóindulatú támogatást a különböző körök, egyesületek vezetősége részéről, hogy minden zavar nélkül tarthassuk meg a tervezett előadásokat.

Az első előadás idejét október 6-ra tűzte ki Egyesületünk, hogy a hazaszeretet hős vértanuinak emlékezeit méltóképen ünnepeljük mindnyájan.

Ünnepi beszéd tartására dr. Legeza Tibor urat kérte fel a vezetőség, aki hazafias készséggel vállalkozott ezen feladatra. Közreműködésre kérjük ez alkalommal a gyomai Dálárdát is, melynek elnöksége és működő tagjai évről-évre eleget tettek eddig is hasonló célú kérelmünknek.

Az első ünnepi előadás kivételével a többi minden héten szerdán este 7 órai kezdettel fog megtartani.

Általános érdekű előadásainkban mindenkinek igyekeznünk szólni. Minden egyes előadás befejezett, kerek, önmagában is érthető lesz. Szükséges azért, mivel előadásaink hallgatósága rendszeresen változni szokott, tehát előző előadásokra vagy később következőkre utalásnak értelme nem lenne.

Törekedni fogunk a népmű-

velés nemes, komoly nevelőjellegét megőrizni amelleit, hogy szórakoztató elemet is juttassunk érvényre. Azonban a kelleténél nagyobb mértékben nem veheljük elő a könnyű, vidám és derültséget kelő szerepléseket egy-egy előadáson, nehogy játékká, komolytalanná legyen népművelői tevékenységünk, fáradozásunk.

Közművelődési Egyesületünk legutóbbi gyűlésében választotta meg Páncél Emil községi főjegyzőt elnökéül.

Pétermann József ny. főjegyző lemondása után ugyanis ideiglenesen dr. Szász Lajos helyettes főjegyző végezte ez ideig az elnöki teendőket.

A vármegyei Népművelési Bizottság elnöksége, tájékoztató felhívásában, lelkes szavakkal kéri munkatársait, hogy a közelgő ciklusban újult erővel, önzetlen emberszeretettel siessenek sokat szenvedett népünk anyagi és kulturális javainak megmentésére irányuló munkálkodásukban támogatóikra.

Ezen nagyszerű feladatnak minél sikeresebb elvégzésére vállalkozott Közművelődési Egyesületünk. Gondolatokat, érzéseket, vágyakat, igazságokat oltani be az ember lelkébe, kiirtani a lelki durvaságokat, gyomokat és gonosz hajlamokat onnan, ezen magaslatos célkitűzéssel indul nemzetnevelő munkájába az előadók lelkes kis tábora.

Lelkesedést kérünk az ügy iránt és kitartó buzgóságot az előadások látogatásában, hogy a siker annál bizonyosabb legyen.

Istennek áldása legyen munkálkodásunkon!

SZÓKE FERENC
ügyv. elnök, ig. tanító.

Pénztári tagok figyelmébe.

Az Országos Társadalombiztosító Intézet a községi két orvosi kerületre osztotta be. Az első körzet dr. Nagy Pál orvosé: ez áll az első-második kerületből és a 3-ik kerület egy részéből bezárva a község háza, Répás-féle ház és a Vasut utcával.

A község másik fele — tehát a III. kerület többi része, a IV. és V. kerület tehát a II-ik körzet dr. Bartha Gusztáv orvosé.

Ezután mindenkinek csak azt az orvost kell és lehet hívnia, amelyiknek körzetébe tartozik és lakik. Ezen rendelkezés 1932 október hó 1-én lép életbe.

Gömbös Gyula az új miniszterelnök.

Horthy Miklós kormányzó csütörtökön a késő délutáni órákban megbizta a döntést: meghozta a kormányalakítással Gömbös Gyula honvédelmi minisztert.

Bár az új miniszterelnök egyelőre még nem nyilatkozott arról, kik lesznek kormányának tagjai, mégis nagyjában már kialakult a Gömbös-kormány végleges képe. Nem lehetetlen, hogy lesz még az alábbi névsorban egy-két változás, nagyjában azonban az új kormány tagjai a következők lesznek:

Miniszterelnök: Gömbös Gyula.

Külgügyminiszter: Tomcsányi Vilmos Pál dr.

Belügyminiszter: Vitéz Keresztes-Fischer Ferenc.

Pénzügyminiszter: Imrédy Béla.

Igazságügyminiszter: Lázár Andor dr.

Közügyminiszter: Korniss Gyula dr.

Honvédelmi miniszter: Gömbös Gyula.

Kereskedelmi miniszter: Ileveldi Kozma Miklós.

Földművelésügyi miniszter: Kállay Miklós dr.

Gömbös Gyula a legrövidebb idő alatt el akar készülni a kabinet összeállításával és valószínű legkésőbb szombaton megalakul az új kormány.

Arról egyelőre még nincs szó, hogy mikorra hívják össze a képviselőházat az új kormány bemutatkozása céljából.

A „Magyar Mezőgazdasági Társaság“ vitaülése.

A „Magyar Mezőgazdasági Társaság“ vitaülést rendezett Sternád István kormányfőtanácsos elnöke alatt. Az elnök bevezetőjében ismertette azon nagyfontosságú kérdéseket, melyek között első helyen a földteherrendezés említhető. Dr. Nagy Ferenc ny. miniszter előadása után és többek hozzászólása alapján a „Magyar Mezőgazdasági Társaság“ határozati javaslatot nyújt be a kormányhoz, amelynek főbb pontjai a következők:

1. A záloglevelekkel való kölcsön visszafizetése akként rendeztessék, hogy az az adós helyzetét könnyítse és ne az újbirtokosok vételi előnyét fokozza s azt a pénzügyi intézetek külön nyereszkezdésre ne használhassák fel.

2. Kamat mérséklés, mely a zálogkölcsönre is kiterjedjen s az átmeneti egy évre a kamat a 4 százalékot ne haladja meg.

3. Árverés helyett bírói zárlat a tulajdonos zárgondnokságával szoros elszámolás kötelezettségével.

Bolond gombák.

(E rovatban közöltekért semminemű felelősséget sem vállal a szerkesztőség.) — Teljesen modern strandvégi búdal, gyengébbek kedvéért jegyzetekkel és zenei ékítményekkel, mely dal azonban végül szerelmi dühbe gurul.)

I.

Pordal az elmúlt hétről.

(*Úgyis tudja mindenki a nótáját.*)

(*Hátha nem veszik észre, hogy más után készült.*)

Andante.

Porban fürdik az én rózsám, ha felkel,

Az orcáját puderezni, azt sem kell.

Ha ölelem, porban uszom magam is,

Ha csókolom, megreccsen a fogam is.

(*Tekintettel a régen bevezetett utcalocsolásra.*)

II.

(„Magasan repül a darú“ nótájára.)

Maestroso.

Piros az én édes rózsám ajaka,

Franciának minden ruzsát rárakta.

Ne kend, ne fend, édes rózsám, sokáig,

Úgysem kellesz nékem esztán,

Leöltözhetsz — bokáig.

(*Ezt szégyellem tovább.*)

III.

(Most egy frissebbet.)

Allegro, con fuoco iocoso.

Pimpike, Bimbike, kis szentem,

Én magát azóta szeretem,

Amikor a strandon észrevettem,

Hogy kikeshedt pizzamája,

Pimpike, Bimbike,

Egy pettyen.

(*Hohó! Ne tovább.*)

IV.

(„Szalma szál a vízbe, vízbe, vízbe“ nótájára.)

Allegro furioso, con fuoco impetuoso.

Koszlott, foszlott foxtrott, foxtrott, foxtrott,

Boxtrott...

(*vagy a jobbik f... tudja, miféle trott.*)

Mindegy, csak zötyögtesd legyen.)

Sirató.

4. Az ekként kezelt birtokon folyó gazdálkodás ellenőrzése, szakzerű felügyelete.

5. A földteherrendezés alá vont birtok 2/3 részét az állam telepítési és parcellázási célokra igénybeveheti, a terhek aránylagos átvállalása ellenében.

6. A birtok mai átlagforgalmi értékét meghaladó követelések hatálya 3 évre felfüggesztetik és ezek után kamat nem követelhető.

7. Ha az zárlat első éve igazolja, hogy a megadott kedvezmények dacára sem menthető meg a tulajdonos számára, azt az Országos Földteherrendező Hivatal a hitelezők hozzájárulásával szabad kézből vagy árverés útján értékesíti.

8. Aki tulterhelt birtokát e rendezés során megtartani nem bírja, kivánságára a birtok egy kiszelt része a megállapított elviselhető megterheléssel számára meghagyandó; lehetőleg a lakóház, esetleg más szükséges gazdasági épülettel.

9. Aki hitelezői kielégítésre minden vagyonát átadta, az teljesített s tovább az adósságaiért nem vonható felelősségre.

10. A földteherrendezési eljárás során zárolt birtok jobb gyümölcsötetése végett az Országos Földteherrendező Hivatal termelési hitelt engedélyezhet, mely csak szigorú ellenőrzés mellett használható fel s minden más követelést megelőző elsőbbség illeti meg.

11. Az akció lebonyolítására Országos Földteherrendező Hivatal és Országos Földteherrendezési Alap létesítendő,

Köszönetnyilvánítás

A Gyomai Dalárda elnöksége az alant felsorolt hölgyeknek hálás köszönetet mond, hogy felkérésére igenlő aláírásukkal a Gyomai Dalárda vegyes-karának működő tagjai sorába belépni szívesek voltak.

A vegyes-kar hölgytagjai a következők: Arany Rózsika, Balogh Böske, Balári Jolánka, Bódi Rózsi, Csáki Liduska, Csáki Piroska, Dancsó Árpádné, Feiler Anikó, Hekele Lászlóné, Horváth Ica, Hujber Magdus, Izsó Juliska, Juhos Lidia, Kiss Mária, Kiss Margit, Kiss Juliska, Kiss Mancsi, Kiss Rózsi, Kőszegi Teruska, Lach Miska, Mózsik Rózsi, Nagy Böske, Cs. Nagy Juliska, Németh Gizi, Papp Aranka, Pulgor Mária, Szilágyi Ilonka, Vatai Mariska.

Tekintettel arra, hogy a folyó évi szeptember hó 26-án megtartott dalórán a hölgyek csak egy része jelent volt meg, a Dalárda elnöksége kéri a fennlebb felsorolt hölgyeket, hogy a folyó évi október hó 3-án

este 6 órakor az Iparoslanon-iskolában megtartandó dalórára okvetlenül eljönni sziveskedjenek.

Felkéri továbbá az elnökség mindazokat a hölgyeket, kik a belépést illetőleg határozott választ még nem adták, vagy akik a vegyeskarba még belépni szándékoznak, az október 3-iki dalórára ugyancsak eljönni sziveskedjenek.

HIREK

Egyezségi tárgyalás. A Bácsy és társai Bankháza egyezségi tárgyalását az Országos Hitelvédő Egylet 1932. október 7-én (pénteken) d. e. 9 órakor tartja az Uri kaszinó nagytermében.

Műkedvelő előadás. A gyomai Iparos és Kereskedő Ifjak Önképzőköre 1932. október 1-én az iskolás gyermekek ruhával való segélyezésére főpróbát, október 2-án műkedvelő előadást és táncvigalmat rendez a Holler szállóban. Belépődíj első nap tetszés szerint, második nap 1 P 50 f. és 1 P. Szinrekerül Ujházy György vigjátéka: A Beleznay Asszonyok.

Mint velünk közlik az Ungváry László faiskola r. t. Cegléd szállításait rövidesen megkezd. Budapesti iroda IV., Veres Pálné utca 8. Árjegyzék ingyen. Nagyobb vétel esetén felhívásra külön árajánlattal szolgál.

T. OLVASÓINKNAK. Az biztos, hogy mindenki szeretne gazdag lenni. Ez könnyen lehetséges, ha a mai lapunkhoz csatolt **karton-melléklet levelezőlapján** sorsjegyet rendel a **Tömör és Társa.** szerencsebankházában, Budapest V. Erzsébet tér 7. Köztudomásu, hogy a m. kir. osztálysorsjáték nyeresi esélyei páratlanok, amellet feltétlenül megbízható, mert a Pénzügyminiszterium gyakorolja a felügyeletet és ellenőrzést. A huzás október 20-án kezdődik. 42.000 nyereményt sorsolnak ki közel 8 millió pengő készpénzben. **Fele a kibocsájtott sorsjegyeknek okvetlenül nyer, tehát próbaszerencse,** de ajánlatos rendelkezését **még ma** elküldeni, fizetni ráér huzás előtt.

Közmunkában részesítik a határmenti iparosokat. A honvédelmi miniszterium a legközelebbi napokban nagymennyiségű katonai bakkancsot rendel a határmenti városokban és községekben lakó cipész-kisiparosoknál, versenyfárgyalás kizárásával.

A Tiszamalom értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy gőz- és kádfürdőjét október 3-án hélfőn megnyitja. A fürdő nyitva van: hélfőn és szombaton férfiak részére, kedden és pénteken a nők részére. Kádfürdő minden fürdő napon kapható. Maszurozás, tyukszemvágás, pontos, figyelmes kiszolgálás.

Rádió csodakerék. A rádió csodakerék nagyszerű magyar találmány és mindenki ingyen juthat hozzá, mert ez a forgatható korong a Délibáb új számának színes címlapján van és részünkre egész Európában törvényesen védve van. A Délibáb e heti száma már teljes budapesti és külföldi rádióműsört közöl amellelt, hogy minden színházi és filmeseményről részletesen beszámol. Árát az eddigi 26 fillérről 20 fillérré szállították le. A Délibáb Európa legolcsóbb rádió színházi és film-képeslap.

Magyar Rapszódia a Zeneakadémián. Kiváló magyar zeneszerzők szerzeményeiből összeállított nagy magyar dalgyűveletet Magyar Rapszódia címen Cselényi József, Forgács Lóczy és 257 szereplő közreműködésével a Zeneakadémia nagytermében megrendezik. A nagyszabású magyar est iránt nagy az érdeklődés. Jegyek a Zeneakadémia portájánál kaphatók.

26 fillér helyett 20 fillér. Tolnai Világlapja egy számának ára, de a nagy árleszállítás ellenére szebb tartalmasabb, mint az eddigi volt. Tolnai Világlapja 34 éve szolgálja hatalmas olvasó táborát és ma Európa legolcsóbb képeslapja. A 20 filléres Tolnai Világlap ezen a héten már pompás színes címlappal jelent meg.

A magpiac helyzete. A külföldi tartózkodás nyomán a lóhere és lucernamagpiac lanyha és az árak csökkenő irányzatot mutatnak. Nyers magvakban csak az la. árut keresik. Az olajos magvak közül a fehér napraforgót keresik, a kínálat azonban egyelőre csekély. Tökmagban még nem indult meg az üzlet. A hüvelyes piac élénkebb, lencsében javult az exportkereslet, ami megszilárdította az árakat. Bab iránt is élénk a kereslet a kínálat azonban még tartózkodó. A mákpiac kissé elcsendesült, mert a sürgős fedezések megförtélték.

Befejeződött Genfben a magyar pénzügyi helyzet vizsgálata.

Fej-, váll- és ágyék-rheumánál, ideglálasoknál, szaggatásnál és zsabánál a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz rendkívül hasznos háziszser, mely kora reggel egy pohárral bevéve, az emésztőcsatornát jól kitisztítja. Egyetem klinikákon szerzett tapasztalatok tanúsítják, hogy a valódi **Ferenc József** víz gyors és biztos hatása, kitűnő gyomor- és béllisztító szer. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Menetrendváltozás. A Magyar Királyi Államvasutak és a magyar magánvasutak vonalain október 2-án „téli menetrend” lép életbe. E téli menetrendeket a most megjelent Vasúti Útmutató és MÁV. Menetrend a magyar királyi államvasutak hivatalos menetrendkönyve tartalmazza. A téli vasúti menetrendeken kívül — mint a múltban ugy most is — bentvannak a Budapest környékén és vidéken közlekedő utóbuszjáratok részletes menetrendjei, díjszabások, utazási kedvezményre vonatkozó ismertetések (hétvégi kedvezmények stb.) és külföldi csatlakozási adatok. A Vasúti Útmutató és MÁV. Menetrend továbbfolytatja nagy jelentőségű akcióját: a téli menetrend érvényességének ideje alatt több ízben értesíti közönségét az időközi menetrendváltozásokról. A hazai menetrendeket tartalmazó példányok már mindenütt kaphatók (ár: 1.60), míg a régi, közismert és közkedvelt külföldi közvelel gyorsvonali részt is tartalmazó 3 pengős menetrendek néhány nap múlva kerülnek forgalomba.

Epe- és májbetegségeknél epékő és sárgaság esetében a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz a hasi szervek működését élénkebb tevékenységre serkenti.

A héten 8 vármegye malmai állottak le.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, jóbarátok, jóismerősök és a Botond cserkészcsapatnak megjelent tagjai, kik felejtethetetlen kedves halottunk

Pfeiffer Józsefné

szül. **Piltz Magdolna**

f. hó 25-én történt végtisztességén megjelenni sziveskedtek és mértetlen fájdalomkon enyhíteni igyekeztek, fogadják ezuton is a mélyen süttöt család hálás köszönetét.

Gyoma, 1932. szept. hó 26-án.

A gyászoló család.

Titkos tárgyalások folynak Genfben Magyarország pénzügyeiről.

Küldöttségileg lillakoznak a malmok a fennálló ellenőrzési rendszer ellen.

Gyomai anyakönyvi hírek.
Születtek: Sáfri Sándor, Komáromi Margit, Brucher Mária, Vincze Róza. **Házasságot kötöttek:** Nemes J. Béla—Biró Eszterrel, Botlik Pál—Baráth Eszterrel, Kozma Mihály—Vafai Margittal. **Elhaltak:** Szász Imréné Kovács Eszter 28 éves, Pfeiffer Józsefné Pilez Magdolna 49 éves, Joó Lászlóné T. Kocsis Juliánna 42 éves, Mogyeri Mária 51 éves, Smiri József 15 hónapos, Szabó Jánosné Cselei Julia 54 éves, Molnár Albert 76 éves, V. Nagy Zsuzsanna 80 éves, Biró Bálintné Kruchió Zsuzsa 52 éves.

PUBLIKACIÓ.

Fegyverneki utca 7. sz. ház eladó.

Iványi Aladár és István cég gyomai magtárnál a vetőmag tisztítás megkezdődött. Mindenki saját érdekében cselekszik, ha vetőmagszükségletét „PETKUS” vetőmag tisztítón rostálja meg.

Értesítés! Cégünk megállapodott a Békésmegyei Általános Takarékpénztárral, mint a Futura Magyar Szövetkezeti Központok Áruforgalmi Részenyitársaság főbizományosával, hogy **Gyomán és Endrődön gabonát vásárol** a Futurának. Vásárlásainkban a Békésmegyei Általános Takarékpénztár gyomai fiókja is részt vesz, így akinek eladó gabonája van, az ott is felajánlhatja azt. Felkérjük termelőinket, kerjenek tőlünk is ajánlatot, mielőtt eladnák gabonájukat. Wagner Márton Fiai.

Üzlethelyiség berendezéssel, kizárattárral és pincével a Horthy Miklós uton 1060 szám alatt kedvező feltételek mellett kiadó. Bővebbet Schuszték Sándor tanitónál.

Vb. Platz József gyomai kereskedő csődtömegéből üzleti álványok, pultok, fűszer, festék rövid áruk f. hó 5-én d. e. 10 órai kezdettel, Hősök emlék útja 39. sz. Debreczeni ügyvéd udvarában nyilvános árverésen eladtnak.

Debreczeni Iván házánaál átvészelt hízónak és magnak való sertések eladók.

Kruchió Gábornál 2 család magmeh van eladó. Értekezni lehet I. ker. Garzó Gyula u. 1. sz. a.

4 fertály kölesfenéki nyilas örökaron ciadó, részletekben is. Ért. Horthy M. u. 35 sz. a.

Tompa Mihály u. 20 sz. a. butorozott szoba kiadó, ugyanott jó ebéd koszt is kapható.

Kisklein udvarban 1 diófaderék eladó. Özv. Hegedüs Jánosnének eladó 11 hold földje Piko Béla szomszédságában.

Marjai Dánielné Hősök u. 107 sz. háza és ács-szerszáma eladó.

Varju Györgynek 1 drb. újkerti szőlős kertje eladó. Ért. 1908 sz. a.

A gyomai kir. járásbíróság, mint tkvi hatóságától.

3400/1932. tkvi szám.

Árverési

hirdetmény-kivonat.

Békésmegyei Általános Takarékpénztár, mint az Endrödi Népbank Rt. jogutóda, végrehajtatónak Knap Lajosné sz. Koloh Etel, özv. Veres Pálné, sz. Koloh Móni, Koloh Máté (nős Timár Veronával), Timár Gergelyné sz. Koloh Viktóra, Koloh Dániel (nős Timár Ilo-nával) végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság utóajánlatra az újabb árverést 3000 P. tokekövetelés és járuléka behajtása végett a gyomai kir. járásbíróság területén levő, Endröd községben fekvő s az endrödi 4295 sz. betétben A l. I. sorsz. 654. hrsz. 307. öf területű végrehajtást szenvedettek nevéen álló beltelkes ház 931 pengő kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést **1932 év október hó 20 napján d. e. 9 órakor** Endröd község házánaál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási árnaál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX. t.-c. 147., 150., 170. §§; 1908: LX. t.-c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnaál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni. (1908: LXI. 25. §.)

Gyoma, 1932 évi augusztus hó 29 n.

Dr. Ladomérszki s. k. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelül:

PULUGOR

tkvi. kiadó.

VASUTI MENETREND 1932. május hó 22-től.

	gyors	gyors		gyors	gyors
6-15	9-00	13-32	17-00	20-50	i Bpest k. p. é 5-00 10-45 11-45 19-10 19-53
11-06	11-57	18-07	19-59	2-10	é Gyoma i 0-32 6-02 8-52 14-28 17-00
6-38	11-14	12-02	18-15	20-04	2-35 i Gyoma é 0-17 5-52 8-51 14-20 16-59 19-04
7-31	12-09	12-40	19-10	20-41	3-38 é Békéscsaba i 23-15 5-00 8-14 13-26 16-22 18-12
	3-53	12-40	17-30	20-05	i Gyoma é 7-24 11-47 16-41 21-56
	4-21	13-08	17-58	20-33	é Dévaványa i 6-53 11-16 16-10 21-25
	4-26	13-13	18-03	20-38	i 6-48 11-11 16-05 21-20
	4-57	13-44	18-34	21-10	é Szeghalom i 6-15 10-38 15-32 20-42
	4-58	13-45	18-45	21-11	i 6-13 10-37 15-31 20-37
	5-17	14-04	19-04	21-30	é Vésztő i 5-53 10-17 15-11 20-17
	7-27	16-10	20-58		é Békéscsaba i 4-05 8-20 13-24 18-24

Nyomatványokat lapunk nyomdájában készíttessen.

Szerkesztésért és kiadásért felelős: ifj. WAGNER MÁRTON.